



Камышлинские ИЗВЕСТИЯ

12+

14 мая
2019 года
Вторник
№34 (9712)

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА КАМЫШЛИНСКИЙ

ПОДГОТОВКА К САБАНТЮ



Все силы брошены на благоустройство

Работы по подготовке уличной дорожной сети стартовали 19 апреля. На сегодняшний день на дорогах райцентра проходит фрезерование асфальта. Более чем наполовину выполнены подготовительные работы для строительства и ремонта тротуаров. Начата установка бордюров.

«Подрядчикам поставлена задача максимально ускорить работы. Ситуация по ремонту дорожной сети находится на личном контроле заместителя министра транспорта и автомобильных дорог А.Ю.Спиридонова», - отметил заместитель главы Камышлинского района по строительству и ЖКХ Руслан Абраров.

ЭКОЛОГИЯ

В Камышлинском районе восстанавливают вырубленные леса

В поселении Новое Урманово сотрудники Камышлинского управления «Самаралес» посадили 30 тысяч сеянцев сосны. Работы профинансированы обществом с ограниченной ответственностью «Байтекс».

Улучшение экологической ситуации таким образом стало возможно благодаря нацпроекту «Экология». Он включает в себя 11 федеральных программ. В рамках одной из них - предприятия, которые занимаются вырубкой леса, теперь обязаны заботиться и его восстановлением. По схеме гектар за гектар.

«Смысл очень простой: сколько вырубил - столько обязан посадить саженцев молодого леса. Я поддерживаю, чтобы представители компаний, которые осуществляют вырубку просека, занимались лесовосстановлением», - прокомментировал ситуацию руководитель Камышлинского управления «Самаралес» Х.Х.Сытдыков.

Не остались в стороне и жители села Старое Ермаково, они провели посадку 4 тысяч сеянцев сосны и черенков тополя, которые выделила лесная организация.

ОГНЕННАЯ СТИХИЯ

“Горячие” выходные

В региональном управлении МЧС России напоминают, что до 15 сентября 2019 года в Самарской области введен особый пожароопасный режим. В это время нельзя сжигать мусор и сухую траву. За нарушение режима грозит административная и уголовная ответственность.

Практика показывает, что в выходные и праздничные дни число пожаров растёт. Только в майские праздники на территории района случилось 8 пожаров на открытой местности. Однако, несмотря на выходные дни, благодаря усилиям сотрудников пожарной службы с огнем удалось бороться оперативно.

Так, 2 мая, в селе Байтуган сгорела нежилая постройка. Возгорание произошло из-за поджога сухой травы. На сегодняшний день виновные найдены и будут наказаны за совершенное деяние.

В ЦЕНТРЕ СОБЫТИЯ

Целый мир помнит их в лицо

СОТНИ ПОРТРЕТОВ, СОТНИ ИСТОРИЙ О ПОБЕДЕ, О ВОЙНЕ И О ЖИЗНИ



Илюся Гайнуллина. На лицах - улыбки, а в глазах благодарность. И георгиевская ленточка и медали на детской коляске - как обещание, что память будет жить вечно. Нескончаемая людская река - в каждом сельском поселении района 9 мая прошел свой «Бессмертный полк». Это история Великой Отечественной войны в лицах, а за каждым портретом - история и цена этой Победы.

Бессмертный полк стартовал в райцентре ровно в 10 утра. К акции присоединились дети и взрослые, ветераны Великой Отечественной войны и пенсионеры, гости района. Многие пришли целыми семьями. В руках у людей - фотографии ветеранов - тех, кто не дождался этого дня, и тех, кто не смог сам прийти на праздник.

В одном строю - сотрудники ПСЧ-120, которые встали в колонну с портретами своих родных ветеранов и тружеников тыла и прошли по главной улице райцентра. Коллектив этот, как известно, слаженный, боеспособный. Способен решать все задачи, которые на него возлагает наше государство, и выполнять их достойно.

Руководитель ПСЧ-120 Исмагил Салихов, участник акции «Бессмертный полк»: «Я очень рад, что эта акция с каждым годом находит все больший отклик в сердцах камышлинцев. Мы искренне гордимся подвигом своих отцов и дедов, которые мужественно прошли через тяжелейшие испытания, сохранили веру в правое дело, и мы достойно передаем эту память следующим поколениям. Для нас 2019 год особенный еще и тем, что он юбилейный: 370 лет российской пожарной охране, которая сыграла

важнейшую роль в годы Великой Отечественной войны, воспитала не одно поколение героев, готовых в любой момент пойти на риск ради спасения человеческих жизней. Мы с фотографиями своих отцов, дедов, прадедов вышли на центральную улицу Камышлы, чтобы сказать им спасибо за Великую Победу».

Возможность пройти парадным строем павшим фронтовикам подарили их потомки -

Галимова: «Это мой прадедушка. Он первым отправился на войну, в 1943 году около Севастополя пропал без вести. Мне очень приятно нести его портрет. Мама говорит, что ему пришлось жить в страшном времени. Спасибо ему за мир».

Нередко у родственников павших фронтовиков совсем мало информации об их военных днях, многие фронтовики не любили рассказывать о сражениях. Теперь все больше лю-



дей хотят знать подробнее о судьбах своих родных, которые участвовали в войне. «Когда началась Великая Отечественная война, моему отцу Файзрахману Сафиуллину исполнилось 17 лет, - говорит участник акции, сын ветерана войны Фагим Сафиуллин. - Папа был призван на фронт в марте 1942 года. Гвардии ефрейтор Файзрахман Лотфулович служил в батарее топорозведки 41 Гвардейской пушечно-артиллерийской Красноградской Ново-Украинской бригады 7 Гвардейской армии второго Украинского фронта.

Шестилетний воспитанник детского сада «Березка» Тимур Шигапов встал в колонну полка с фотографией своего прадеда Касыма Галимовича



15 МАЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СЕМЬИ

Дружная семья - крепкая семья

Ирина Макарова.

В большинстве случаев семья становится самым ценным подарком судьбы. Для каждого из нас это слово означает что-то свое. Для семьи Сергея и Ольги Андреевых из села Камышла - это вторая половинка, большой дом и много детей.

Супруги Андреевы познакомились 12 лет назад. Поженившись, молодые первое время жили с родителями. Затем переехали в районный центр.

В мае исполнится 11 лет, как Сергей и Ольга впервые стали родителями. Старший сын Глеб заканчивает четвертый класс и радуется родителям своими успехами в школе. В его копилке немало заслуг. В сентябре 2018 года мальчик стал победителем областного конкурса «Безопасный труд в моем представлении», свою заслуженную награду получал в Правительстве Самарской области.

Дочка Милана учится во втором классе, с 5 лет занимается танцами, посещает хореографический коллектив «Серпантин».

А маленькому Богдану всего шесть месяцев. Дети очень разные, как признаются родители, у каждого свой характер, свои задатки. Понятно, что все повседневные хлопоты направлены именно на них. К каждому из детей необходим подход и внимание. Но такие заботы Андреевым только в радость.

Женщина очень рада, что у нее большая семья, на первый план она ставит интересы своих домочадцев. «Я всегда мечтала, чтобы у меня была большая крепкая семья, надежный тыл. В этом вопросе мы с Сергеем полностью совпали: для нас самое главное - это семейное благополучие, - рассказывает Ольга. - Забота и внимание супруга придает мне уверенность и спокойствие».

Папа большой семьи много времени проводит на работе - в государственной инспекции дорожного движения. Стараясь, чтобы его жена и дети себе ни в чем не отказывали. «Когда я вижу их счастливые лица, мне хочется сделать для них только приятное» - говорит Сергей Владимирович. Мужчина заслужил положенный отдых, и на данный момент работает мастером внут-



ридомового газового оборудования в газовой службе. Несмотря на занятость, всегда готов помочь жене.

Многодетная мама работает в детском саду, но сейчас находится в декретном отпуске. Спрашиваю у Ольги, как ей удается справиться с обязанностями жены и мамы, ведь понятно, что большая их часть ложится именно на ее плечи.

«Да, сделать нужно успеть многое, и бывает непросто. Но я стараюсь не нервничать, относиться ко многим ситуациям с юмором, тем более, что с ежедневной рутинной помощью справляется муж. Когда наш папа приходит с работы, или у него выходной, мы все обязанности выполняем вместе. Все дела у нас общие, и это нормально для нашей семьи, мы считаем, что все заботы нужно делить на двоих. А даже если и случаются небольшие конфликты, то они «гасятся» как-то сами собой, без долгих выяснений отношений», - делится Ольга Сергеевна.

В воспитании детей супруги стараются придерживаться трех основных правил: относиться к детям так, как бы вы хотели, чтобы они относились к вам; разговаривать с ребенком, как со взрослым, и уметь извиняться перед детьми, если того требует ситуация; и, конечно же, личный пример родителей. «Ведь дети, наблюдая за поступками взрослых, запоминают, а потом начина-

ют копировать поведение родителей», - отмечают супруги.

Андреевы стараются как можно больше времени проводить всей семьей. Это и прогулки на свежем воздухе, чтение книг, походы в гости, празднование дней рождений и знаменательных дат - все делается вместе.

Если главе семейства времени на хобби пока не хватает, то у Ольги оно появилось. Ей нравится печь торты. Кондитерские изделия получаются «как с картинки» просто заглядевшись, с аппетитным ароматом и замечательным вкусом.

«Мы были приятно удивлены, узнав, что рождение третьего ребенка не останется без внимания Правительства Самарской области. Губернаторскую выплату в связи с рождением сына Богдана теперь получает и наша семья. Нам кажется, это очень правильное решение. Ведь многие молодые семейные пары порой сомневаются, что смогут обеспечить всем необходимым своих детей. А такое пособие всегда станет хорошей помощью для семьи!» - говорит глава семейства.

Любо посмотреть на такие большие и дружные семьи, они вызывают восхищение. Ведь главное предназначение каждого из нас - воспитывать детей и делать их жизнь счастливой, чтобы потом, когда они станут взрослыми, создали свое уютное гнездышко, на примере родителей.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ



МЫ ЗНАЕМ, МЫ ПОМНИМ, МЫ ЦЕНИМ

6 мая в самых разных уголках России и за её пределами прошла Международная акция «Читаем детям о войне-2019». Камышлинская детская библиотека не осталась в стороне и провела в детском саду «Улыбка» час памяти «Мы знаем, мы помним, мы ценим». Детям были прочитаны лучшие произведения о войне, героизме, о великой Победе. Чтение сопровождалось показом мультимедийных презентаций с кадрами весенней кинохроники, просмотром мультфильма солдатской сказки К. Паустовского «Похождения жука-носорога». Дети внимательно слушали, а затем эмоционально обсуждали произведения. Среди прочитанных в этот день библиотекарями Ерниязовой З.А., Ахметвалеевой Э.Р., Аглиулдиной С.М. книг был рассказ А. Митяева «Мешок овсянки». Дети просмотрели буктрейлер, а затем приняли участие в беседе о прочитанном. Во время беседы дети отметили, что этот рассказ учит нас уважать людей, которые воювали, а также любить и по-доброму относиться к ближнему.

В завершение встречи ребята получили рекомендательные списки книг военной тематики «Читаем детям о войне», которые очень важно прочитать всем, потому что только так мы можем продлить жизнь миллионов людей, погибших в той ужасной войне. Известная писательница С. Алексеевич написала в своей книге «У войны не женское лицо»: «человеческая жизнь не бесконечна, продлить ее может лишь память, которая одна только побеждает время».

З.А. Ерниязова, библиотекарь Камышлинской детской библиотеки.

Я ПОМНЮ, Я ГОРЖУСЬ!

В рамках международной акции «Читаем детям о войне» 6 мая в Доме культуры села Новое Усманово для учащихся 1 и 2 классов Новоусмановской школы и воспитанников детского сада «Ляйсан» было организовано мероприятие «Я помню, я горжусь!» Детям был представлен небольшой рассказ с презентацией о тяжелом военном времени. Участники акции почтили память погибших минутой молчания и ознакомились с цветами георгиевской ленты. Ленты раздали сотрудники СДК. Состоялось громкое чтение и обсуждение рассказа А.В.Митяева «Серрежи для ослика». Ребята с интересом слушали историю о героизме советских людей и об ослике, который возил воду для бойцов, задавали вопросы и делились, что их взволновало больше всего. Рассказ тронул их сердца, и в заключение обсуждения, они пришли к выводу, что, несмотря на страшные события войны, многие люди остались добрыми и великодушными.

В ходе обсуждения дети рассказали, какие ещё истории о животных, помогавших нашим солдатам в Великой Отечественной войне, они знают. Затем школьники прочитали стихи о войне, подготовленные под руководством классных руководителей Ахметовой Г.Н и Курбангалеевой Ю.С. Также в рамках акции дети посмотрели мультфильм по рассказу К.Паустовского «Похождения жука-носорога».

Все участники акции «Читаем детям о войне», а было их в этом году 50 человек, пришли к выводу, что книги о войне читать необходимо, особенно книги, написанные людьми, видевшими и пережившими эту страшную трагедию. На площади Победы школьники возложили цветы к памятнику погибшим воинам, а дошколята вместе с воспитателями посетили библиотеку и ознакомились с выставкой книг, посвящённых ВОВ. Ребята заинтересовались рассказами о детях, воевавших в годы войны, о животных, помогавших на войне и в тылу, и взяли домой по книжке, чтобы дома прочитать с родителями.

Многие книги, которые были представлены на выставке, нынешнее поколение знает плохо. Зато их родители, а скорее даже бабушки и дедушки, с этими произведениями знакомы хорошо, они на этих книгах выросли, ими были воспитаны. Книжки эти, забытые незаслуженно, нужно поднять из забвения. И акция «Читаем детям о войне» показывает, что сделать это проще, чем кажется. Просто надо сесть - и прочитать их своим детям!

Г.Р. Зарипова, библиотекарь села Новое Усманово.

ЧИТАЕМ ДЕТЯМ О ВОЙНЕ



Никиткинская сельская библиотека вместе с учениками младших классов и воспитанниками детского сада присоединилась к всемирной акции «Читаем детям о войне». Для чтения был выбран рассказ военной тематики Г. Наджафова «Валя Котик». Во время чтения дети очень внимательно слушали произведение и сопереживали судьбе героя. После обсуждения прочитанного, Наталья Леонидовна познакомила с автобиографией Матвеева Василия Романовича, его военно-фронтовой жизнью и спортивными достижениями. Дети с восхищением разглядывали его многочисленные награды. Участники мероприятия ответили на вопросы викторины, приуроченной к акции «Читаем детям о войне».

Н.П. Ксенофонтowa, библиотекарь.

В ЦЕНТРЕ СОБЫТИЯ

Целый мир помнит их в лицо

Мы, дети, про войну часто спрашивали, но папа о том времени вспоминал неохотно. Настоящим откровением стала информация на портале «Подвиг народа», где собраны данные обо всех награжденных участниках Великой отечественной войны. Оттуда мы узнали, что гвардии ефрейтор Ф.Л. Сафиуллин «1 сентября 1944 года, находясь в разведке в районе южнее селения Гроциле, вместе с двумя бойцами встретил 10 всадников и 20 немецких солдат. Принял бой, бойцы топорозвекли обратили немцев в бегство, а одного захватили в плен», - написано в документах. Он награжден медалью «За боевые заслуги».

В составе этой дивизии папа участвовал в Сталинградской битве, на Курской Дуге, форсировал Днепр, освобождал Украину, Румынию, где в одном из боев взрывом снаряда получил тяжелое ранение, оторвало руку. Долго лечился в госпитале и с войны вернулся в 1945 году».

МЫ ВСЕГДА БУДЕМ ПОМНИТЬ ВАШ ПОДВИГ

У памятника лавшим землякам колонна «Бессмертного полка» остановилась для проведения митинга и минуты молчания. Митинг открыл глава сельского поселения З.А.Сафин. Искренними и теплыми словами поздравил он жителей, назвав День Победы «праздником мужества народа, славы оружия, символом национальной гордости и доблести».

С поздравлением, со словами памяти о погибших на полях сражений и тех, кто ковал победу в тылу, обратился к жителям глава муниципального района Камышлинский Р.К.Багаудинов: «Мы всегда будем помнить подвиг нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах герои величайших сражений, отдавших свою жизнь за наше будущее».

Проникновенными и трогательными стихами и песнями выразили признательность ветеранам представители молодого

поколения - учащиеся Камышлинской средней школы.

Минута молчания. Звенящая тишина. Кажется, даже птицы замолкли на мгновение. Завершила митинг церемония возложения цветов и венков к памятнику, где у Памятного огня в безмолвном замер почетный караул.

Также в рамках мероприятия состоялся легкоатлетический забег, в котором участвовали лучшие спортсмены района.

Празднование великого дня продолжилось в Доме культуры театрализованной постановкой «Живая история войны», подготовленной силами сотрудников культуры и участников художественной самодеятельности, и чаепитием для ветеранов, организованным администрацией сельского поселения Камышла. После всех участников ждала традиционная полевая кухня с солдатской кашей, любезно приготовленной Р.М. Гизатовым. А вечером небо над селом осветил праздничный салют.

ИСЛАМ НУРЫ

ЮБИЛЕЙЛАР, ЮБИЛЕЙЛАР...

Рәйсә Төхбәтшина.
Рәстәм Бәдретдинов
фоторәсемнәре.

Май аеның беренче көне район үзәгенә өч төрлө бәйрәм алып килде. Ул көн дәүләтебез тарафыннан хезмәт бәйрәме итеп игълан ителсә, нәкъ шушы көнне Камышлы авылында туып үскән, гомерен лаеклы ялга чыкканчы жәмһүриятебезнең төрлө төбәкләрендә балалар өчен дөнъяви белем биргәннән соң, дин әһеле булып үз эшен дәвам иткән Әхтәм ага Госамовның да 85 нче язына кәргән көн иде. Шулай ук, район үзәгендәге шәһәрчек бистәсе мәчете ачылуға да 10 ел гомер үткән икән.



Менә шушы уңайдан күрше тирә-як авыллары мөхәллә имамнары да, район һәм авыл житәкчеләре дә, шулай ук Үзәкләштерелгән дини оешма Самара өлкәсе мөселманнарының төбәкара диния назарәте рәисе, мөфти Талип хәзрәт Яруллин да килгәннәр иде. Бу матур чара мәртәбәле кунакларның катнашуы белән Әхтәм хәзрәтнең өендә башланып китте. Анда хәзрәтне юбилее белән тәбрикләгәннән соң, барлык халык мәчеткә юнәлде. Мәчет бина-

сына килеп кәргәч тә, андагы матурлыкка сокланып туя алмаслык иде.

Әхтәм хәзрәт кунакларны сәламләгәннән соң, изге чараны Каләм-Шәриф укудан башларга кирәклеген искәртеп, аны уку өчен якташыбыз, Казан шәһәрәннән кайткан "Түбәтәй" хәләл мәтгаменә хужасы булган Солтан Сафинга сүз бирелде. Аннан соң, кунакларны сәламләү өчен сүз район башлыгы Рафаэль Баһаутдиновка бирелде. Рафаэль Камилович кунакларны сәламләп, әлеге матур вакыйга белән тәбрикләп, мәчетне ачуда, төзекләндерүдә өлеш керткәннәре өчен рәхмәт сүзләрен жиктереп, район хакимияте тарафыннан мәчеткә матур бизәк-

халкына да зур бүләк ясады. Бинаның идәннәренә жәю өчен, матур итеп намазлык рәвешендә эшләнгән югары сыйфатлы келәмнәр бүләк итте. Сүз шулай ук Камышлы, Кләүле һәм Исаклы районнары имам-мөхтәсибе Габдулла хәзрәт Мөхәммәд Кәримгә дә бирелде. Габдулла хәзрәт бу мәчетнең салына башлау тарихын да, манара салу өчен иниди кыенлыктар аша үтеп, инде бу мәчет тә халкыбызны берләштерүче, динебезнең асыл кыйммәтле нурларын таратучы бина буларак хезмәт итеп, иң күркәмле матурлыгы булган гыйбадәт кылуы мөхәллә халкы белән дә бизәлеп, мәчеткә илтүче сукмактарны чүп үләннәре басмасын иде дигән матур теләкләрен жиктереп, истәлекле бүләкләрен тапшырды. Әлбәттә сүз, жирлеидарә башлыгы Заһит Сафинга да бирелде. Заһит Абделхаквич килгән кунакларны, мөхәллә халкын олуг бәйрәм, Әхтәм аганы юбилее белән котлап, изге теләкләрен жиктерде.

Әхтәм хәзрәт бу мәчетне төзүдә, төзекләндерүдә зур өлеш керткән айдаман, иганәче Халик Әнгам улы Шәрифүллинны да бары тик рәхмәт сүзләре белән генә искә алды.



Кызганычка каршы, ерак чит илдә булу сәбәпле, Халик әфәнде бу бәйрәмгә кайта алмады. Шулай ук, мәчет ачылган вакыттан аны беренче имамы булып хезмәт итеп, матур, якты эз калдырган Расих хәзрәт Вакказовны да рәхмәт сүзләре белән искә алып китте.

Бәйрәм төрле милли ризыктардан торган мул өстәлләр артында дәвам итте.

"Бу бәйрәмнәрдән соң уйланырга сәбәпләр дә туды. Мәчет ачылуға ун ел вакыт үтеп киткән. Беренче имамы Расих хәзрәт ике ел эшләгәннән соң, вакытлыча гына булса да хезмәт ит инде дип со-

ралганга гына үз хезмәтен башлап жибергән Әхтәм ага да сигез ел имам булып хезмәт итте. Аңа хәзер 85 яшь. Аның эшен лаеклы алмаш булып дәвам итүче, гыйлемле дин әһеле булсын иде. Хәер, барысы да Аллаһы Тәгаләбез иркәндә. Өметөбезне өзмичә, матур теләкләрдә калыйк", - ди мөхтәсибебез Габдулла хәзрәт Мөхәммәд Кәрим.

Әйе, мәчетөбез дә нурларын сибеп, моңлы азаннары белән мөхәллә халкын намазларга дөшөп торсын, хөрмәтле Әхтәм агага да Ходай Тәгаләбез саулык-сәламәтлек, хәерле гомерләр насыйп итсен. Амин.



Рамазан ае хакында

Рамазан-Һижри тәкъвимнен тугызынчы ае. Әлеге айда Мөхәммәд (с.г.в.) пәйгамбәрлеккә килә, Коръәннең беренче аятләре индерелә башлый. Рамазан аеның беренче 10 көн-рәхмәт көннәре, икенче 10 көн-мәгърифәт (гафу итү), өченче 10 көн-Аллаһының рәхмәтенә ирешү көннәре дип атала.

Рамазан аенда (Исламның биш нигезенә берсе) ураза тоту мөселманнарга һижрәтнең икенче елында тиешле була.

Ураза тоту-таң яктылыгы жәелгән вакыттан башлап, кояш батканчыга кадәр ашау- эчүдән һәм якынлык кылудан тыелу.

Рамазан аенда ураза тотарга тиешле кешеләр:

- Мөселман.
- Балигъ.
- Акыллы.

Рамазан аенда ураза тотудан азат кешеләр:

- Мөселман булмаган.
- Балигъ булмаган сабыз балалар, акылсыз олы кешеләр.

-Ураза тотарга көчә жиктмәгән бик зәгыйфъ, карт кеше ураза тотмыйча, һәркөннен уразасы урынына бер фәкыйрьне туярлык итеп ашатырга яки аш алырга жиктәрлек акча бирергә тиеш. Әгәр Рамазан аеннан соң шул карт сәламәтләнсә, калган уразаларын қаза кылырга тиеш.

-Йөклә яки бала имезә торган хатыннара ураза тоткан вакытта үзләренә, йә балаларына зарар килүдән һәм, шулай ук, хаста кешеләр үзләренә авырулары көчәюдән курыксалар, ураза тотмаса да була. Аларның һәркайсы калган уразаларын Рамазаннан соң қаза кылырга тиеш.

-Рамазан аенда мөсафир булган кешегә дә ураза тотмау рөхсәт ителә. Сәфәрәннән кайткач, аңа да калган уразаларын қаза кылу тиеш була.

-Хәез һәм нифас белән го-зерле булган хатыннара ураза тоту дөрес түгел. Алар Рамазан аенда тотылмый калган

уразаларын Рамазаннан соң қаза кылырга тиешләр.

Уразаның фарызлары:

- ният кылу;
- ашау-эчүдән тыелу;
- якынлык кылудан тыелу.
- Уразаны бозучы гамәлләр:
- Ураза тотарга ният булмау;

-Белә торып борчак кадәрле генә булса да тәгам яки су йоту;

- Тәмәке тарту;
- Борыннан, колактан тәнгә берәр матдә керту;
- Витамин укол кадау;
- Дару кабул итү;
- Үз ирегең белән косу;
- Женси якынлык кылу;
- Мәни (сперма) чыгу;
- Күрем яки бала тапканнан соң кан килү.

Уразаны бозмый торган гамәлләр:

- Оныгып, ризык һәм су куллану, женси якынлык кылу.
- Ураза исенә төшүгә, кеше бу гамәлләрне туктатырга һәм уразаны дәвам итәргә тиеш.
- Ирексездән мәни чыгу.
- Мәсәлән, поплюция күренеше.
- Күзләргә сөрмә тарту һәм

аларга дару тамызу.

-Кан алдыру, анализлар өчен яки донор сыйфатында кан тапшыру.

-Паста кулланмыйча гына төшләрен мисвәк яки теш щеткасы белән чистарту.

-Борынны юу һәм авыз чайкау.

-Душ керү, гөсел коену.

-Ураза тотучының катнашыннан тыш, ирексездән тәмәке төтенә яисә башка төрле тузан кисәкчәсе керү.

-Кан яки дару йотмыйча, тешне дөвалау һәм суырып алу.

-Йоткылыктан килгән лайланы йоту.

-Аз күлөмдә ирексездән косу.

-Теш арасына кысылган, тик борчак зурлыгында булмаган ризыкны йоту.

-Медицина максатларында, венага, тире астына яки мускулларга укол кадау.

-Хушбуй иснәү.

-Йотмыйча гына, ризыкның төмен тату.

-Дезинфекция яки ачык жәрәхәтне төзөтү максатында мазь, йод, зеленка куллану.

Сәхәр һәм ифтар вакытында укылучы догалар

Ураза тотар алдыннан түбәндәге сүзләргә укып, тел белән ният кылу күркәм санала:

"Нәүәйтү ән әсуумә сауmə шәһри рамадане минәл-фәжри иләл-мәгриби хаалисан лилләһни тәгаалә"

Мәгънәсе: Аллаһы Тәгалә өчен, ихласлык белән таң вакытыннан башлап, кояш батканчыга кадәр Рамазан уразасын тотарга ният кылдым.

Ифтардан соң (авыз ачканнан соң) түбәндәге дога укыла:

"Әллаһүммә ләкә сумтү үә бикә әммәнтү үә гәләйкә тәүәккәлтү үә геле ризкикә әфтарту фәгфирли иә гаффаарү мә каддәмтү үә мә әххәртү"

Мәгънәсе: Аллаһым, шушы уразамны Синең өчен тоттым һәм сина гына иман китердем һәм Сина тәвәккәл иттем. Һәм Синең ризалыгың белән авыз ачам. Әй, гөнаһларны гафу итүче Аллаһым, минем әүвәлге гөнаһларымны да, соңгы гөнаһларымны да ярлыка.

